
UCHWAŁA NR XLIV/254/24 
RADY GMINY GRODZISK 

z dnia 25 marca 2024 r. 

w sprawie rozpatrzenia skargi na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku 

Na podstawie art. 18b ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2023 r., 
poz. 40 z późn. zm.) w związku z art. 229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania 
administracyjnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 775) uchwala się, co następuje: 

§ 1. Uznaje się skargę na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku  za bezzasadną 

§ 2. Uzasadnienie stanowi załącznik do niniejszej uchwały. 

§ 3. Zobowiązuję się Przewodniczącego Rady Gminy do poinformowania skarżącego o sposobie 
załatwienia skargi. 

§ 4. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

 

   

Przewodniczący Rady 
 
 

Władysław 
Stefan Romaniuk 
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UZASADNIENIE 

W dniu 2 listopada 2023 roku do Wójta Gminy Gminy Grodzisk wpłynęła skarga z  dnia 2 
listopada 2023 r. na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku i Zespół 
Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie Grodzisk. Przedmiotem 
skargi jest bezprawne i bezpodstawne zamknięcie procedury niebieskiej karty w rodzinie 
skarżącego. 

Zgodnie z art 9a  ust. 7h ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy 
domowej (Dz. U. z 2023r. poz. 535) skargę na działalność zespołu interdyscyplinarnego lub 
członka zespołu interdyscyplinarnego może wnieść osoba objęta procedurą „Niebieskiej Karty”. 
Skargę rozpatruję wójt, burmistrz albo prezydent miasta, który powołał zespół, w trybie przepisów 
ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023r. poz. 
775). 
Skargę w zakresie zespołu interdyscyplinarnego rozpatrzył Wójt i poinformowano o tym pismem z 
dnia 28.11.2023r. skarżącego. 

Zgodnie z § 54 pkt 1 Statutu Gminy Grodzisk stanowiącego załącznik do uchwały  
Nr XXIX/158/18 Rady Gminy Grodzisk do zadań Komisji skarg, wniosków i petycji należy 
rozpatrywanie skarg do rozpatrzenia których organem właściwym jest Rada Gminy, składanych 
przez obywateli dotyczących zadań lub działalności Wójta i kierowników jednostek 
organizacyjnych Gminy Grodzisk, z wyjątkiem skarg w sprawach należących do zadań zleconych z 
zakresu administracji rządowej. 
Skargę w zakresie Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku Wójt  
przekazał Radzie Gminy Grodzisk. 
 Pismem z dnia 7.11.2023 r. Przewodniczący Rady Gminy Grodzisk na podstawie § 54 ust. 1 
Statutu Gminy Grodzisk, przekazał do rozpatrzenia skargę Komisji skarg, wniosków i petycji, 
celem rozpozania skargi na Kierownika GOPS o czym poinformował skarżącego pisemnie w dniu 
07.11.2023 r.  
 W związku z powyższym na posiedzeniu w dniu 13 listopada 2023r. Komisja skarg, 
wniosków i petycji Rady Gminy Grodzisk zapoznała się z treścią skargi złożonej w dniu 2 listopada 
2023 r., dołączonymi do niej pięcioma załącznikami, zarzutami skarżącego oraz przedstawionymi 
dokumentami i wyjaśnieniami Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku 
Pani Elżbiety Aleksiejuk. 
 Główne zarzuty podnoszone w skardze to bezpodstawne zamknięcie „Niebieskiej Karty” 
małżonce skarżącego, brak poinformowania skarżącego przez GOPS o zamknięciu małżonce 
„Niebieskiej Karty”, nie udostępnienie do wglądu dokumentów powyższej sprawy skarżącemu , nie 
prowadzenie działań monitorujących przez okres 9 miesięcy po zakończeniu procedury 
„Niebieskiej Karty” przez grupę diagnostyczno-pomocną w myśl ustawy o przeciwdziałaniu 
przemocy w rodzinie. 
 Ponadto skarżący domaga się odsunięcia od pracy w GOPS i ZI osób odpowiedzialnych za 
powyższą decyzję. 

Z treści skargi wynika, że w związku ze stosowaniem przemocy fizycznej i psychicznej w 
rodzinie skarżącego przez żonę skarżącego na jego wniosek po wcześniejszym zgłoszeniu 
zaistniałej sytuacji na Policji została założona małżonce skarżącego „Niebieska Karta” w dniu 
08.03.2023r. Skarżący przedstawił materiały dowodowe w postaci domowego monitoringu i złożył 
ustne doniesienie. Po objęciu rodziny „Niebieską Kartą” przemoc fizyczna ustała, ale nie 
psychiczna tak twierdzi skarżący, co wielokrotnie potwierdzał na wywiadach na które przyjeżdżał 
między innymi dzielnicowy do jego domu. 
 Z dalszej treści skargi wynika, iż w czerwcu bieżącego roku skarżący dowiedział się od 
żony, iż procedura „Niebieskiej Karty” w jego rodzinie została zamknięta. Skarżący udał się do 
GOPS w Grodzisku aby zweryfikować powyższą informację. Kierownik GOPS Elżbieta Aleksiejuk 
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potwierdziła powyższą informację. Skarżący zarzucił Kierownik GOPS, iż on o danym fakcie nie 
został poinformowany.   
 Następnie skarżący zwrócił się pismem z dnia 30.06.2023 r. do GOPS w Grodzisku o 
wydanie zaświadczenia o zakończeniu procedury „Niebieskiej Karty” w jego rodzinie, wskazanie 
dokładnej daty rozpoczęcia i zakończenia wspomnianej procedury oraz ustosunkowanie się na 
jakiej postawie została zakończona. 
 W odpowiedzi na powyższe pismo GOPS w Grodzisku odpisał skarżącemu, iż „Niebieska 
Karta” w rodzinie skarżącego była prowadzona w okresie od 08.03.2023 r. i została zakończona 
23.06.2023 r. z powodu ustania przemocy. Jednocześnie poinformowano skarżącego, iż  udzielona 
informacja może być wykorzystywana tylko i wyłącznie w celu wskazanym we wniosku, 
udostępniania powyższych informacji osobom trzecim jest zabronione. 
 Kolejno skarżący zwrócił się z pismem z dnia 12.09.2023 r. do Zespołu 
Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Grodzisku ( siedziba GOPS w 
Grodzisku) o wskazanie dokładnych okoliczności w oparciu o które ustalono, iż przemoc w 
rodzinie skarżącego ustała. Skarżący w piśmie twierdził , iż odkąd zamknięto żonie „Niebieską 
Kartę” ponownie kilkakrotnie stał się ofiarą przemocy ze strony małżonki. Ustalenia ZI, iż przemoc 
w jego rodzinie ustała, są sprzeczne z rzeczywistym stanem faktycznym. Powołując się na ustawę o 
przeciwdziałaniu przemocy domowej wnioskował, iż zgodnie z przytoczoną ustawą jego osoba i 
rodziny powinna być objęta przez okres 9 miesięcy po zamknięciu Niebieskiej Karty działaniami 
monitorującymi przez grupę diagnostyczo-pomocniczą. 
 W odpowiedzi na powyższe pismo Kierownik GOPS w Grodzisku Elżbieta Aleksiejuk 
jednocześnie Przewodnicząca Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w 
Rodzinie w Grodzisku poinformowała skarżącego, iż dokumentacja wytworzona przez ZI podlega 
udostępnianiu na zasadach określonych w ustawie o przeciwdziałaniu przemocy domowej i ZI nie 
wydaje zaświadczeń w rozumieniu ustawy kodeks postępowania administracyjnego. Organami 
uprawnionymi do żądania dokumentacji „Niebieskiej Karty” są wyłącznie sąd, prokuratura, policja. 
Dodatkowo poinformowano skarżącego , że może w każdej chwili założyć kolejną Niebieską Kartę 
w uzasadnionym przypadku. 
 Załącznik nr 5 przedstawia korespondencję e-mail pomiędzy skarżącym a Konsultantką ds. 
Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie 
Niebieskiej Infolinii opisującą całą zaistniałą sprawę. 
 Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku Pani Elżbieta Aleksiejuk 
przedstawiła Komisji skarg, wniosków i petycji stosowne wyjaśnienia dotyczące powyższych 
zarzutów. 
 W wyniku postępowania wyjaśniającego ustalono, iż „Niebieska Karta” małżonce 
skarżącego została zamknięta w dniu 23.06.2023r. po odbytym posiedzeniu Zespołu 
Interdyscyplinarnego i przekazaniu Kierownik GOPS w Grodzisku protokołu zakończenia 
procedury „Niebieskiej Karty” w rodzinie skarżącego. 
 Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 13 września 2011r. w sprawie 
procedury „Niebieskiej Karty” oraz wzorów formularzy „Niebieskiej Karty” w myśl § 18. pkt. 3 o 
zakończeniu procedury powiadamia się podmioty uczestniczące w procedurze po jej zakończeniu. 
Oznacza to ,iż przepisy obowiązujące w danym rozporządzeniu nie nakładają na GOPS obowiązku 
powiadamiania o zamknięci „Niebieskiej Karty” ofiary przemocy. 
 Kierownik GOPS wyjaśniła, iż skarżący nigdy nie zwrócił się z wnioskiem pisemnym ani 
ustnym o możliwość zapoznania się z dokumentacją prowadzoną w w/w sprawie. 
 Wskazać należ, iż procedura „Niebieskiej Karty” była prowadzona w rodzinie skarżącego 
na podstawie przepisów wówczas obowiązujących tj. zgodnie z zapisami ustawy o 
przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie z dnia 29 lipca 2005r. ( Dz. U. z 2005 Nr 180 poz.1493 z 
późn. zm.) owe przepisy nie nakładają na ZI obowiązku prowadzenia działań monitorujących 
(wobec osoby stosującej przemoc domową oraz wobec osoby doznającej przemocy domowej) 
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przez okres 9 miesięcy po zakończeniu procedury „Niebieskiej Karty” . 
 Zapis na który powołał się skarżący dotyczy nowych przepisów zawartych w  ustawie z 
dnia 9 marca 2023r. o zmianie ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz niektórych 
innych ustaw ( Dz. U. 2023r. poz. 535). 
 Natomiast zgodnie z art. 20  ustawy z dnia 9 marca 2023r. o zmianie ustawy o 
przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz niektórych innych ustaw ( Dz. U. 2023r. Poz. 535): 
„Do procedury „Niebieskie Karty” wszczętej i niezakończonej przed dniem wejścia w życie 
niniejszej ustawy stosuje się przepisy dotychczasowe”. 
 Domaganie się skarżącego aby odsunięcia od pracy w GOPS i ZI osób odpowiedzialnych za 
powyższą decyzję jest zdaniem Rady Gminy bezpodstawne, gdyż w myśl art 9a ust. 3 pkt 1 ustawy 
o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie z dnia 29 lipca 2005r. w skład zespołu 
interdyscyplinarnego wchodzą przedstawiciele jednostek organizacyjnych pomocy społecznej. 

Mając na uwadze powyższe, Rada Gminy Grodzisk w dniu 28 listopada 2023 r. na skutek 
podjetej uchwały numer XLII/241/23 uznała skargę na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Grodzisku za bezzasadną. 
 Na skutek przeprowadzonej kontroli legalności przez organ nadzoru stwierdzono 
nieważność uchwały Rady Gminy Grodzisk numer XLII/241/23. 

Dnia 09.01.2024  wysłano skarżącemu pismo informujące o zaistniałej sytuacji oraz 
poinformowano go , iż na najbliższym posiedzeniu Rady Gminy Grodzisk zostanie podjęta 
ponownie uchwała dotycząca rozpatrzenia powyższej skargi. O jej treści zostanie poinformowany 
odrębnym pismem.  
 Wobec powyższego, mając na uwadze wydane rozstrzygnięcie nadzorcze, Rada Gminy 
Grodzisk ponownie podjęła uchwałę w przedmiocie rozpatrzenia skargi z dnia 2 listopada 2023 
roku na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Grodzisku uznając ją za bezzasadnę 
z wyżej wymienionych powodów. 
Pouczenie: 
Zgodnie z dyspozycją art. 239 Kodeksu postępowania administracyjnego Rada Gminy Grodzisk 
zawiadamia, że w skutek uznania skargi za bezzasadną, jeśli Skarżący ponowi ją bez wskazania 
nowych okoliczności – wówczas Rada Gminy Grodzisk może podtrzymać swoje stanowisko 
(zaprezentowane powyżej) nanosząc odpowiednią adnotację w aktach sprawy, bez zawiadamiania 
Skarżącego. 
 

 Przewodniczący Rady 

  

Władysław Stefan  Romaniuk 
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